

重庆儿童健康与疾病科普基地： 强化对外科普合作 形成健康科普新合力



本报讯 (记者 廖怡飞) 儿童放射检查致癌吗? 儿童意外伤害怎么处理? ……在2024年重庆市科技活动周主场展览活动上,重庆儿童健康与疾病科普基地(以下简称“基地”)连续3天开展了6场丰富多彩的主题科普活动,现场前来参加活动的儿童、青少年和家长络绎不绝,激发了群众对儿童健康科学知识的浓厚兴趣与热情,受到了群众的好评。

活动期间,日间外科的医护人员普及了儿童常见意外伤害的应急处理知识,针对儿童烧烫伤、皮肤擦伤、裂伤、骨折等内容进行重点讲解,并演示了如何正确消毒、止血、骨折固定等方法。小朋友们通过抽取“盲盒”答题以及技能体验的方式,提高了应急处理能力。

急诊科科普人员带着家长和小朋友现场演练婴儿心肺复苏术,通过模型教学+亲自体验,让孩子们及时掌握基本的急救技能。

事实上,依托重庆医科大学附属儿童医院,重庆儿童健康与疾病科普基地持续走进校园、社区,加强科普对外合作,形成健康科普新合力。近年来,基地科普工作深入幼儿园、中小学,走进社区,在两江新区嘉宁社区、北碚区金兴小学、渝中区马家堡小学等开展科普讲座、急救技能现场示范、医学体验等主题活动,受到中小学教师和社区群众的高度好评;持续开展“重庆儿



科普人员和市民一起演练婴儿心肺复苏术。 受访单位供图

童健康与疾病科普基地——科普工作站”授牌活动,现已联合8家“科普工作站”共同促进儿童及家庭健康知识普及。

同时,结合重大主题科普活动,持续营造专业科普氛围。基地在世界卫生日、科技活动周、全国科普日、服务百姓健康行动等时间节点,持续开展各类主题科普活动,以儿童及家长喜闻乐见的方式,如举行现场义诊、开展科普讲座、免费体检等,营造专业科普氛围,强化与儿童双向互动。2022年6月以来开展的居家照护系列科普直播,已成功举办24期,获赞超过50万,辐射至千万家庭,涵盖儿童常见病症、慢性疾病居家照护管理、儿童意外伤害的预防及急救处理、儿童健康成长攻略等方面的照护知识,以通俗易懂的形式传授医学护理知识,推动了儿童居家照护科普体系化、科学化、持续化发展,让护理科普与儿童家庭“零距离”。

基地坚持将科普活动融入患儿就诊过程与生活,多形式、多渠道充分利用新媒体扩大科普范围和影响。结合儿科临床工作持续开展科普活动,如患儿入院前进行科普教育、出院科普宣教等。通过微信公众号、视频号定期推送科普图文和科普视频、直播讲座等,阅读量和观看量达百万人次/年。

除此之外,基地还打造科普吉祥物“扬扬”助力科普影响力提升。“扬扬”是基地原创设计的专属品牌IP,以长江上游特有扬子鳄为原型,取名“扬扬”,寓意扬帆起航,寄托对儿童的期望。同时,“扬”谐音阳,也寓意着在阳光普照下,儿童茁壮成长。“扬扬”活泼可爱的卡通鳄鱼形象受到广大儿童喜爱,加深儿童对健康科普知识的记忆。

“扬扬”相关发明创造已授权外观设计专利、著作权、商标等知识产权保护,强

化与企业之间的合作,成功进行知识产权转化。目前,基地已创作宣传动画1部、表情包2套和30余种文创产品等科普衍生作品。表情包上线后被广泛传播使用,表情包转发次数上万次;文创产品集科学性、互动性、艺术性、趣味性于一体,受到群众广泛好评。基地还在医院内设计搭建涵盖游乐、科普于一体的儿童科普主题场馆——扬扬科普园地,分散就诊患儿注意力,降低患儿对医院的恐惧感。通过在科普园地展示儿童科普书籍、科普产品、科普短片等,提升儿童的科学素养。同时还在科普园地设置儿童科普体验区,开展系列科普实验和互动体验活动,推动科技资源科普化、科技活动科普化。

新闻链接>>>

重庆儿童健康与疾病科普基地依托重庆医科大学附属儿童医院,于2018年正式被市科技局等五部门联合授牌,是重庆科普基地联合会第二届理事单位;2019年获批中国科协“科普中国”共建基地——儿童健康促进与疾病防治科普中国共建基地;2020年获批“科普重庆”共建基地。科普基地成立以来,始终坚持“一切为了儿童健康”的工作理念,以儿童健康与疾病科普知识宣教为主线,创新开展各项工作,从而提高全民健康素养。

科普基地围绕“珍爱生命、关爱儿童、走向未来”主题,注重打造科普专家团队及科普传播人才,注重创作高质量科普传播作品,注重开展推广品牌科普活动。

巴渝大地舞飞扬

2024重庆市广场舞市级集中展演在北碚举行

本报讯 (记者 廖怡飞) 近日,伴随着一支支绚烂多姿的广场舞,“欢跃四季 舞动巴渝”2024重庆市广场舞市级集中展演在北碚区蔡家智慧湾生态公园举行。来自全市各区县的24支广场舞代表队经过层层选拔“会师”北碚,用昂扬的精气神和优美的舞姿,舞出巴渝大地蓬勃向上、生机盎然的社会风貌。

24支广场舞队伍通过规定舞展演、自选舞展演和优胜比拼三个环节,为现场2000余名观众献上了一场精彩绝伦的文化盛宴。

活动现场,只见舞者们神采奕奕,身着鲜艳亮丽的服饰,脚踩轻快律动的节拍,共同演绎规定舞蹈《木叶情歌》。作为重庆市群众艺术馆面向全市推广的极具重庆辨识度的“渝字号”舞蹈作品,《木叶情歌》以国家级非遗酉阳民歌为音乐素材,将土家族摆手舞元素融入舞蹈动作,在保留浓郁的传统巴渝风味的同时,又不失律动感和时代特色。绵绵细雨未能浇灭舞者们的热情,欢乐的舞步和饱满的情绪感染了现场的市民。

在自选舞展演环节中,各代表队更是纷纷亮出原创广场舞精品,用舞姿展示各地的风土人情与人民群众的幸福体验。其中,既有两江新区广场舞表演



展演队伍正在表演节目。 主办方供图

队《智向未来》、合川区青年舞蹈队《光辉一代》、沙坪坝区文化馆金沙青年舞蹈团《山城有我家》等颇具时尚气息的现代动感舞蹈,还有北碚区文化馆广场舞示范队《舞动红苗幸福歌》、石柱县文化馆舞蹈队《牛好玩 好玩牛》、万盛经开区文化馆青年艺术团《笙笙与共》等结合当地非遗、展现民族风情的舞蹈。多样舞种轮番上场,让人耳目一新。

据了解,今年是重庆市广场舞展演的第12年,经过多年的组织、孵化,群众参与度、关注度逐年提高。据了解,今年共有38个区、县(自治县)和两江新区、高新区、万盛经开区的330多支广场舞队伍、6200余名广场舞爱好者参加了活动,线下线上参与人数

达1124.2万。

重庆市群众艺术馆副馆长鲁广峰表示,重庆市广场舞展演一直致力于创新赛制、组织方式等,赋予活动时代气息,为广大市民搭建展示幸福生活的平台。

近年来,广场舞以其高普及度、高参与度、高活跃度,成为广受群众喜爱的文化娱乐形式,以灵活、开放、包容的姿态,极大地满足了广大群众的精神文化需求,成为社会文化发展的一个鲜活切面。

“广场舞是老百姓最为喜闻乐见的娱乐、健身方式,零门槛、易参与、遍布城乡。老百姓喜欢的就是我们群文工作者所关注的,因此我们搭建了重庆市广场舞展演这一平台。”鲁广峰介绍,重庆市广场舞展演于2012年开始举办,逐渐成长为我市关注度最高、参与范围最广、人数最多的现象级群众文化品牌,多次在全国群文活动直播榜中排名第一。

“每当举行广场舞展演时,你能看到老百姓把对党、国家、社会、生活的热爱都融入了舞蹈中。大家聚在一起,踩着欢快的节拍、跳着时尚的舞蹈,舞出了健康、舞出了活力、舞出了欢乐、舞出了满满的幸福感,这正是我们每年不遗余力地打造广场舞展演这个平台的原因。”鲁广峰说道。

2024重庆万州 横渡长江系列赛启幕

本报讯 (记者 暮色) 近日,2024重庆万州横渡长江系列赛在长江之畔激情开赛。今年的横渡长江系列赛以一系列创新亮点和丰富的观赛体验,吸引了国内外众多游泳爱好者及市民的广泛关注与期待。据统计,截至目前,今年有近4000人报名参赛。

为给观众带来前所未有的观赛享受,本次赛事创新性地引入了游轮观赛模式。环湖明珠游轮将停靠赛事指定区域,船上的游客将有机会近距离感受运动员们劈波斩浪的壮志豪情。为了让更多市民能够便捷、清晰地观看比赛,赛事组委会在F2码头、南门口广场及万达1号门等关键位置精心设置了4个大型互动大屏。这些高科技大屏不仅实时直播赛事盛况,还融入了丰富的互动元素,让观众在享受比赛的同时,也能参与到赛事的互动中来,极大地提升观赛体验。

为了进一步增强赛事的直播互动体验,赛事特别安排了跟船记者,他们将随运动员一同下水,通过直播镜头将比赛现场的每一个精彩瞬间即时传递给全球观众。这种身临其境的直播方式,无疑将让观众感受到更加真实、激烈的比赛氛围。本次赛事通过多渠道、全方位的传播,将赛事的精彩瞬间传递给更广泛的受众群体,进一步扩大赛事的知名度和影响力。